

# 广州一季度金融业增加值709亿元 增速居六大城市首位

7月4日,广州市人民政府新闻办公室召开“高质量发展·看金融”新闻发布会,记者获悉,今年上半年,广州金融业继续保持平稳较快增长势头,一季度全市金融业增加值709.34亿元,同比增长8.9%,高于全国全省增速,居北上广深津渝六大城市第一位。全市金融业总资产达到11.42万亿元。1—5月份全市金融业税收217.9亿元,同比增长3.4%,占总税收比重9.1%。

■新快报记者 苗闻雨

## 上市公司累计募资超6000亿元

广州市地方金融监督管理局副局长、新闻发言人何华权介绍,1—5月全市各项贷款余额较年初增加3431亿元,其中中长期贷款增加2241亿元。“金融助推广州高质量发展战略合作签约活动推进会”上,29家全国性金融机构总部与市政府签署战略合作协议,并与38家企业签署52个项目合作协议,融资总额4650.7亿元,金融为实体经济高质量发展注入新动能。

今年以来,广州新增上市公司7家,现有总市值约3.2万亿元,上市公司累计募资超6000亿元。广州市普惠贷款风险补偿机制撬动信用类贷款投放总计51万笔1372.3亿元,共惠及小微企业和个体工商户15.5万余户。

在《南沙方案》发布1周年10大标志

性成果中,广州期货交易所首个业务品种工业硅上市是其中之一。截至6月末,工业硅期货期权累计成交量1021.35万手,成交额6742.58亿元。上半年新增期货法人机构1家,地区总部9家。

## 加快建设大湾区跨境理财和资管中心

广州绿色金融改革创新迈出坚实步伐。截至一季度末,广州绿色贷款余额8939亿元,同比增长38.1%;累计发行各类人民币绿色债券1395亿元。数字人民币应用场景创新不断拓展,今年以来新增提取公积金、公交、地铁等重点民生应用场景,积极推动在体育、建筑等领域落地数字人民币应用场景。

何华权表示,广州加快建设大湾区跨境理财和资管中心,21个理财资管项目落地广州,合作金额超2000亿元。加

快完成粤港澳大湾区保险服务中心落地的各项准备工作。加快筹设粤港澳大湾区国际商业银行,形成粤港澳三地协同配合的良好局面。

接下来,广州将加快推进《贯彻落实广东省交易场所管理办法实施意见》拟制出台,不断完善地方金融监管体制机制。按计划开展监管评级,严格按照相关规定实施日常监管。进一步利用“广州小额贷款非现场监管系统”等金融科技手段推进“监管链、司法链、征信链、风控链、服务链”有机衔接,在实施智能监管、畅通司法救济、强化征信服务、优化风控手段、丰富业务场景等方面提供支持,各类地方金融组织运行稳健。

## 今年力争绿色贷款余额突破万亿元

今年广州出台了《2023年广州金融

支持实体经济高质量发展行动方案》,提出了2个十万亿级目标、2个万亿级目标、4个千亿级目标:即力争全年本外币存贷款余额突破16万亿元、银行业总资产突破10万亿元;全年本外币存贷款余额新增1万亿元以上、绿色贷款余额突破1万亿元;银行机构新增贷款8000亿元以上、推动广州各类企业通过资本市场融资2500亿元、保费收入突破1600亿元、普惠贷款风险补偿机制累计投放普惠信用贷款总额突破1500亿元。

印发实施《推动广州金融开放创新实施方案》,重点围绕三方面提出十六项具体任务,主要包括:建设粤港澳大湾区重要金融平台,健全粤港澳大湾区金融服务体系,促进跨境投融资便利化,加强金融产品与服务互联互通,打造完整期货交易产业链等。

## 粤港澳大湾区首列“中吉乌”国际班列广州启程



■粤港澳大湾区首列“中吉乌”公铁联运国际班列从位于广州市白云区江高镇的广州国际港驶出。

新快报讯 记者李应华 通讯员叶小亮 江兴夏 谭札烽报道 7月4日,随着一声汽笛声响,一列满载着办公家具、空调、小家电等粤港澳大湾区名优特色产品的国际班列,缓缓从位于广州市白云区江高镇的广州国际港驶出。这标志着从粤港澳大湾区始发的“中吉乌”公铁联运国际班列正式开通运营,为粤港澳大湾区与中亚之间的商贸往来提供了更方便快捷的通道。

此前,我国至中亚各国的贸易运

输大多通过中欧班列经霍尔果斯口岸出境。随着贸易量的猛增,口岸拥堵加剧,急需开辟一条全新运输通道,加速货物流转。粤港澳大湾区“中吉乌”班列的开行,一方面密切了丝绸之路经济带核心区和粤港澳大湾区的经贸往来,另一方面也为即将开通的中吉乌铁路运营项目打好基础,打通中欧班列国际运输第四条战略通道,形成“多向延伸、海陆互联”的空间布局,助力粤港澳大湾区与新疆深度参与“一带一路”国际合作经

济走廊建设,提高对外开放水平。

此次开通的粤港澳大湾区“中吉乌”班列,是由广物控股集团与深圳港集团合作的新疆中吉乌多式联运有限公司组织运营,全程采用集装箱“铁路—公路”的国际多式联运方式,在以铁路运输方式运抵喀什站后,从伊尔克什坦口岸出境,最终运抵乌兹别克斯坦塔什干。相较传统线路可节省5天左右时间,更具时效性、经济性,为粤港澳大湾区与中亚之间的商贸往来提供了更方便快捷的通道。

## 全国率先! 广州实现全市地下 管线信息在线共享

新快报讯 记者陈慕媛报道 新快报记者3日获悉,作为试点城市,广州市推进管线共享领域改革攻坚,在国内没有先例借鉴的情况下,经过两年研究探索,在全国率先实现全市域地下管线信息脱敏与在线共享,于近日在智慧广州时空信息云平台进行上架共享。

2022年8月17日《广州市地下管线信息在线共享实施方案》正式印发,标志着广州在全国率先探索制定地下管线脱敏与共享利用机制。

广州在南沙率先开始试点,对南沙区7800公里地下管线数据进行脱敏处理,脱敏数据在智慧广州时空信息云平台入库及地图服务发布,实现在线共享服务。

截至目前,广州市域现有地下管线数据约91932.62公里,除了涉及军事等要害部门单位管线6417.78公里以外,全市共85514.85公里地下管线完成脱敏与共享,其中主要管线包括给水13978.22公里、排水19999.97公里、电力8047.47公里、燃气5913.75公里、通信36764.79公里。管线脱敏成果已在智慧广州时空信息云平台进行上架共享,后续根据地下管线综合管理信息系统的管线数据入库情况,采取每月定期更新或增加频次的方式对管线数据脱敏处理,并同步推送至智慧广州时空信息云平台。

广州还创新推动地下管线共享多领域的应用。依托智慧广州时空信息云平台,推进管线脱敏数据与住建、交通、城管、水务、应急、政数等主管部门信息系统互联互通;推动构建广州市地下管线联动“一张图”,市各相关部门可按程序通过授权共享使用脱敏数据;地下管线脱敏数据纳入国土空间基础信息平台,补齐地下管线数据空间分布“短板”,进一步优化营商环境。

## 广州办理首例农村土地经营权首次登记

新快报讯 记者陈慕媛报道 近日,广州市规划和自然资源局增城区分局为该区小楼镇沙岗村沙三经济合作社10户农户出租给广州稣生现代农业科技有限公司的20.36亩用地办理土地经营权首次登记。这是广州市自然资源部门承接农村土地经营权登记业务以来办理的首例农村土地经营权首次登记。

自今年3月1日起,增城区分局承接农村土地经营权登记业务。面对数据基础薄弱、相关登记制度不完整不具体等难题,该分局实现不动产统一登记与土地承包合同管理衔接,把不动产统一登记从制度设计变成现实。

增城区分局会同区农业农村局等有关部门召开对接研讨会,建立资料共享使用

机制,明确数据治理、登记成果档案共享利用方式,选定镇街村社试点先试,设计完善工作程序,规范材料清单,为首例登记发证奠定基础。同时,拓宽乡镇农民群众参与度,“一对一”“点对点”地解读法规政策并及时回应疑问,化解广大农民群众对《民法典》新创设的土地经营权认知不深、了解不透彻难题,提升申办的知晓度和登记意愿。